DESAFIOS ADVENTISTAS SOBRE LIBERTAD RELIGIOSA EN ARGENTINA
2016 
La gran mayoría de los argentinos entrevistados, incluso funcionarios de alto rango, opinan que en este país hay libertad religiosa. Incluso ven como innecesaria una ampliación de estas libertades.  Un grupo muy reducidos de líderes religiosos, principalmente las autoridades de las confesiones religiosas, opinan de que hay varios temas pendientes, que de no resolverse, pueden transformarse en fuentes de conflicto social.  El listado que continúa, pretende exponer alguno de esos desafíos actuales en la Argentina (16):

· Lograr La igualdad jurídica de todas las religiones, mayoritarias y minoritarias. En la actualidad las confesiones no católicas poseen una personería de Asociación Civil sin fines de lucro, careciendo de una personería que le sea propia.
· Respetar el descanso laboral o académico semanal sin establecer por ley un día uniforme, sino buscando alternativas para que cada uno descanse en el día que sus convicciones religiosas indiquen. Lo contrario implicaría serios problemas laborales y académicos a miles de argentinos que profesan descansos religiosos diferentes a la mayoría.
· Asegurar la libertad de enseñanza y educación en instituciones confesionales. Prevenir que desde el gobierno se exijan contenidos educativos obligatorios contrarios a las creencias confesionales dentro de un establecimiento religioso de educación publica de gestión privada.  Que no se condicione la subvención estatal por el hecho de adherir a un ideario religioso.
· Promover la separación de la iglesia y el estado, manteniendo como base, una actitud benévola de este ante la actividad religiosa.
· Eliminar de la educación pública oficial todo tipo de enseñanza de un adoctrinamiento religioso o la realización de actos religiosos. Explorar la posibilidad de que en la escuela puedan enseñarse valores universales, como la tolerancia y la convivencia pacífica entre personas con creencias distintas. 

· Defender el derecho a educar en el hogar durante los primeros años de la vida escolar primaria, sobre bases programáticas estatales supervisables. Esto incluiría el respeto a las creencias religiosas de dichas familias y la no obligatoriedad de enviar a sus hijos a un establecimiento educativo.
· Proteger la libertad de expresión, buscando un balance entre esta y el derecho a no ser discriminado tal como se ve expresado en la reciente legislación antidiscriminatoria. Defender el derecho de todas las personas, incluidas aquellas con convicciones religiosas, a  emitir opiniones privada o públicamente sobre temas socialmente controvertidos como evaluaciones criticas de otras creencias religiosas, la transexualidad, homosexualidad, el matrimonios del mismo sexo, la adopción igualitaria, la posición frente al aborto, objeciones militaristas, portación y uso de armas, eutanasia, etc.
· Defender la libertad de las comunidades religiosas, y de las instituciones por ellas establecidas, a contratar y prescindir de los dependientes, tales como los religiosos pastores, médicos, docentes o administrativos, exceptuándose de la aplicación de la normativa laboral antidiscriminatoria, de forma que se asegure un margen de discreción para exigir de los mismos una conducta acorde a la doctrina de la organización religiosa empleadora.
· Desalentar las leyes anti sectas, ya que generan discriminaciones al definirlas, favoreciendo en cambio la aplicación exclusiva del código penal a delitos realizados por religiosos o en contextos religiosos. 
· Mantener el derecho de admisión a los lugares de culto y establecimientos educativos confesionales, sean o no lugares considerados históricos.
· Promover la no exhibición de símbolos religiosos en edificios u oficinas estatales, permitiendo sin embargo que cada funcionario o trabajador público pueda usar a título personal los símbolos de su fe religiosa. Para una mejor convivencia cultural, se debería continuar permitiendo exhibir símbolos religiosos en espacios de uso público.
· Rechazar la prohibición de acceso a barrios cerrados por parte de grupos religiosos.
· Lograr el respeto legal y práctico a las objeciones de conciencia por motivos religiosos, principalmente de personal estatal en las áreas de salud, judicial y de seguridad.
· Proteger el derecho profesional a ofrecer asesoramiento profesional a personas que libremente deseen volver a vivir su heterosexualidad basada en su realidad biológica natural y reproductiva. 
· Oponerse a la aparición de ordenanzas municipales que limiten la habilitación y construcción de lugares de culto en zonas "exclusivas" que en la actualidad han comenzado a encubrir la intención de limitar la Libertad Religiosa de grupos minoritarios, desplazándolos a zonas periféricas.
· Lograr la igualdad respecto a exenciones impositivas de las confesiones e instituciones religiosas sin fines de lucro, entendiendo que se encuadran en dicha categoría, cuando no reparten ganancias.
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DEL POWER POINT "Estrategias para un Defensor de la LR CALIR 2014"
a. La igualdad jurídica de todas las religiones, mayoritarias y minoritarias.
b. Las leyes dominicales y su afectación a judíos o adventistas. 

c. Las leyes antisectas y las discriminaciones que se generan al definirlas. 

d. La libertad de expresión evangelizadora versus la mordaza antidiscriminatoria.

e. La libertad de contratación y prescindencia sobre empleados religiosos presuntamente discriminados.

f. Contenidos estatales educativos obligatorios contrarios a la creencias dentro de establecimientos religiosos privados.

g. La exhibición de símbolos religiosos en edificios estatales de uso público.
h. Reglamentaciones sobre zonificaciones edificables que limiten veladamente la ubicación de lugares de culto.
i. El desafío de lograr una garantizada separación Iglesia-Estado, sobre la base de una actitud favorable hacia la religión.
j. El respeto legal y fáctico a las objeciones de conciencia religiosa.
k. El derecho de admisión a los lugares de culto y establecimientos educativos.
l. El derecho a educar en el hogar durante los primeros años de vida.
m. El derecho a “Tratamientos” de preferencias sexuales respaldadas por la ley. 
DEL MANUAL DE LR - UA 2014
a) Las leyes dominicales y su afectación a minorías que guardan otro día de reposo.
b) La discriminación laboral o académica por la observancia del sábado. 
c) El peligro de que se limite la libertad de expresión cuando un grupo religioso emita opiniones o predique privada o públicamente sobre la homosexualidad, adopción, matrimonios del mismo sexo, posición frente al aborto, portación y uso de armas, etc. 
d) La libertad de enseñanza y educación en instituciones confesionales,

e) La libertad de contratación y de prescindencia en instituciones religiosas, 
f) El uso y exhibición de símbolos religiosos en el ámbito público, 
g) El surgimiento de leyes antisectas, 
h) La obligatoriedad de la enseñanza de religión en las aulas estatales, etc.
i) La prohibición de acceso a barrios cerrados por parte de grupos religiosos.
j) La aparición de ordenanzas municipales que limitan la habilitación y construcción de lugares de culto en zonas "exclusivas" agravadas por ocultas intenciones de limitar la LR.
