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por Eduardo Franco Silva

En 1999 se promulga en Chile la ley 19.638 que protege a las personas de discriminación por motivos religiosos y asegura la libre práctica y comunicación de la fe, así como la de prestar y recibir asistencia espiritual en instituciones públicas, privadas o castrenses. Además consagra el derecho a la libre enseñanza de la religión y al derecho a decidir en cuanto a tratamientos médicos y prolongación artificial de la vida.

A 16 años de vigencia de esta ley, el Estado chileno está impulsando una actualización de ella, se ha convocado a diversos sectores religiosos para este proceso, pero no se han realizado estudios que recojan la percepción de los creyentes a quienes la ley procura proteger.

Este estudio de carácter descriptivo, y evalúa la percepción del ejercicio de las libertades de religiosas y de culto protegidos por la legislación chilena así como el grado de discriminación o perjuicio por motivos religiosos en los ámbitos laborales, educacionales, gubernamentales, de salud y castrenses. Aborda la experiencia personal respecto al ejercicio de las libertades de culto como también una evaluación de estos en la sociedad en general.  La muestra abarca a 112 Iglesias y 1.143 cristianos practicantes.  
Los aspectos a ser medidos son:

· Discriminación por parte de autoridades gubernamentales, instituciones privadas o públicas en ámbitos laborales, educacionales y castrenses.
· Discriminación eninstituciones públicas, privadas, educacionales y castrenses.
· Respeto al ejercicio de las libertades religiosas en entornos laborales, académicos, y castrenses.
· Respeto a la libertad de expresión y comunicación de las creencias.
· Respeto a la libertad en cuanto a tratamientos médicos eutanasia y preservación artificial de la vida.
· Respeto a la libertad en cuanto al día de guardar en entornos laborales y educacionales.
· Respeto a la libertad para dar o recibir asistencia en hospitales, cárceles y otras instituciones.
· Ejercicio de la libertad para la enseñanza religiosa en escuelas públicas y privadas.
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