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En nuestra hora, en que la democracia parece imponerse en todas partes (al menos todos se vanaglorian hoy de demócratas), se revela al mismo tiempo inquietantemente frágil e incierta en sus fundamentos y sus fuentes. 
Son preguntas actuales?: ¿Cómo repensar los lazos entre democracia, religión y sociedad civil, en la hora de la mundialización? ¿Cómo conjurar el peligro de una democracia relativista, a la deriva? ¿Cómo conciliar el servicio a la libertad y a los valores morales  derivados de ella, con el respeto a la libertad de elección democrática? Solamente tienen respuesta desde la educación para la libertad. Es entonces, de una libertad que se conquista con la educación de uno mismo y de los demás. Libertad cuyo dinamismo debe atravesar de lado a lado y de arriba abajo la sociedad para que su organización y su funcionamiento no obstaculicen la realización personal del hombre, sino que promuevan su encuentro con  todos sus conciudadanos en la amistad que construye la ciudad, y articula las jerarquías legítimas, pero limitadas, necesarias para la ordenación y coordinación del conjunto, cuyo fin es la libertad final del hombre, en la medida posible en este mundo.
Porque el pluralismo es un constitutivo esencial del espíritu y de la sociedad democrática. En el orden temporal, en el plano de lo político y de la sociedad civil, tenemos que reeducarnos para hacer posible la necesaria colaboración directa, la amistad cívica –eso significa conciudadanos- que conduce a tener objetivos comunes de pensamiento y realización prácticos, sin que sea necesaria una identidad doctrinal. Basta que, en los principios y en las doctrinas, tengamos analogías respecto a un fin práctico determinado, el cual –de por sí- por referirse al bien común, es un fin superior de orden natural.
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